
într-un context instituţional marcat de incertitudine profundă, haos birocratic ş 1 
legislativ şi anomie" (p. 166-167), 

Ultimul capitol, Capitalism postcomunist a la roumaine?, tratează un subiect 
de mare interes pentru contemporani. Este vorba de „noua ordine economică din 
România postcomunistă'', în care datorită unor acumulări de capital anterioare 
momentului decembrie 1989, o anumită parte a societăţii româneşti, minoritară, dar 
deloc neglijabilă, a reuşit să obţină surplusuri financiare semnificative, deseori prin 
mijloace suspectabile de a fi ilicite. Autorul ajunge în ultra contemporaneitate, 
capitolul încheindu-se cu o poziţionare a României în coada clasamentului statelor 
fost comuniste din estul Europei prin prisma progresului înregistrat în urma căderii 
regimului comunist. 

România continuă. Schimbare şi adaptare in comunism şi postcomunism este 
un volum mai mult decât necesar. Volumul reuşeşte să reconstituie modul în care, 
pornind de la schimbările petrecute în ultimele decenii, relaţiile sociale s-au mo
dificat semnificativ în România. Acesta este extrem de util pentru a înţelege dintr-o 
perspectivă sociologică anumite realităţi ale perioadei comuniste, dar în special ale 
tranziţiei post-comuniste. 

Ştefan Marius DEACONU 

Adrian CIOROIANU (editor), Un Centenar şi mai multe teme pentru acasă. 
Ce au învăţat şi ce nu au învăţat românii din ultimul secol de istorie, Iaşi, Editura 
Polirom, 2018, 342 p. 

în anul 2018 s-au sărbătorit 100 de ani de la înfăptuirea Marii Unirii, un 
eveniment crucial pentru istoria naţională, fiind pentru prima dată când românii din 
toate provinciile istorice se aflau între graniţele aceluiaşi stat, constituind o unitate 
politico-administrativă. Cu ocazia acestei aniversări centenare, au apărut o serie de 
publicaţii de specialitate, unele de analiză, altele de descriere a faptelor istorice 
petrecute în cei 100 de ani scurşi din 1918. Printre lucrările de analiză şi reflecţie 
ştiinţifică se numără cartea „Un Centenar şi mai multe teme pentru acasă. Ce· au 
învăţat şi ce nu au învăţat românii din ultimul secol de istorie", coordonată şi editată 
de prof. univ. dr. Adrian Cioroianu. Aceasta cuprinde o serie de studii şi articole pe 
tematici diferite, care conturează imaginea ultimilor 100 de ani de istorie din 
perspectiva propriei cercetări: aplicarea legilor în România, şcolarizarea minorităţilor 
din Basarabia interbelică, apariţia Partidului Comunist din România, criza demogra
fică din România, egalitatea dintre bărbat şi femeie, incluziune socială, parteneriate 
pentru securitate, ş.a. 

Cartea se deschide cu amplul studiu al profesorului Adrian Cioroianu, care, 
încă din titlu, invită la reflecţie: „Un secol de surprize geopolitice, politizare 
constantă şi modernizare în zigzag. Ce ar fi trebui să învăţăm din ultimul secol, dar 
nu am făcut-o?". Pentru a răspunde la această întrebare, autorul realizează o sinteză a 
istoriei românilor dans la /ongue duree, de la începuturi până în prezent, accentuând 
momentele cheie de schimbare, succese militare şi diplomatice, polemici ale 
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istoricilor, în 12 „teme pentru acasă", care conduc la trasarea unor concluzii, 
învăţături şi sfaturi pentru mai departe. Astfel, la final, lecţiile pentru următoarea sută 
de ani sunt atent formulate, pentru a fi bine înţelese: „România trebuie să evite cu 
orice preţ o confruntare pe două fronturi", „ ... vecinii trebuie cunoscuţi, adică 
înţeleşi'', „sprijinirea unui parcurs proeuropean, susţinerea constantă şi transpartinică 
a parteneriatelor noastre supreme din acest moment, anume Uniunea Europeană". 

O altă analiză atent întocmită asupra relaţiei dintre România şi parteneriatele 
internaţionale contemporane se găseşte în studiul semnat de Şerban Filip Cioculescu, 
„Spune-mi cu cine te aliezi ca să-ţi spun cine eşti: un secol de parteneriate, în numele 
securităţii. România - de la Marea Unire până la integrarea în binomul de securitate 
NATO-UE". Demersul autorului urmăreşte coordonatele teorie - practică, prin faptul 
că, înainte de toate, defineşte alianţa, teoriile şi şcolile care au dezvoltat acest 
concept-cheie în sistemul relaţiilor internaţionale, pentru ca, ulterior, cercetătorul să 
explice, cu exemple concrete, care era contextul internaţional în care România s-a 
integrat pe parcursul secolului al XX-lea, scopurile pe care le-a viz.at, cercetarea 
mergând până în secolul XXI, urmărind mecanismele de politică externă ale 
României în noul mediu internaţional. În funcţie de obiectivele pe care le-au avut sau 
le au, Şerban Cioculescu clasifică aliaţii în mai multe categorii: „Aliaţi pentru 
mărirea teritorială şi sporirea populaţiei", „Aliaţi pentru a menţine statu-quoul", 
„Aliaţi cu o putere prădătoare contra alteia", studiul său finalizându-se tot cu lecţii şi 
recomandări: „România trebuie să înveţe să fie fidelă alianţelor sale, să nu le mai 
schimbe uşor şi să nu caute avantaje iluzorii de tip economic în detrimentul statu
quoului de care beneficiază". (p. 325). 

O întrebare care s-a regăsit cu frecvenţă, de-a lungul timpului, în mediul public 
românesc a fost „De ce românii sunt mai în urma Occidentului şi de ce s-au 
moderniz.at mai târziu?". În jurul acestei chestiuni, Victor Neumann a scris studiul 
„De ce ne-am moderniz.at, totuşi, mai târziu decât alţii? Cum s-a ajuns la 1918 şi ce 
datorii avem încă". Principala cauză a modernizării întârziate a societăţii româneşti, 
în viziunea autorului, este „absenţa contractului social, ordonarea vieţii în funcţie de 
tradiţiile colectivităţii, şi nu în funcţie de alegerile individuale au întârziat moder
nizarea şi integrarea europeană a societăţii româneşti". De asemenea, se abordează 
disjuncţia între categoriile sociale româneşti, care s-au modernizat în ritmuri complet 
diferite, modernizarea începând de la vârful ierarhiei sociale, de la elita care îşi 
permitea financiar să stabilească relaţii strânse cu Occidentul, prin vizite, studii, 
comerţ, şi ajungând cu întârziere la pătura largă a societăţii şi anume, la ţărănime, ale 
cărei contacte cu mediul extern erau aproape imposibil de stabilit. Pe de altă parte, 
Victor Neumann analizează şi un alt aspect important, lumea românească aflată la 
confluenţa Occidentului cu Orientul, ceea ce a făcut ca influenţele să vină din ambele 
părţi, în maniere diferite, producându-se o ciocnire a valorilor laice cu cele de 
sorginte religioasă. Studiul se sfărşeşte cu o idee pe care o putem percepe ca pe un 
sfat intelectual: „Recuperarea moştenirii sale (Iluminismul) va ajuta Europa de Est, 
implicit România, să-şi descopere şi să-şi valorifice bogăţia de valori născută din 
propriile ambivalenţe oriental-occidentale" (p. 188). 

Pe de altă parte, studiile de istorie socială din volumul „Un Centenar şi mai 
multe teme pentru acasă. Ce au învăţat şi ce nu au învăţat românii din ultimul secol 
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de istorie" aduc informaţii şi analize inovatoare în domeniul istoriei, dezbătând 
probleme precum: criza demografică din România anilor '60, egalitatea dintre bărbat 
şi femeie, incluziunea socială, valenţele elitei universitare locale. Astfel, se poate 
observa, în studiul Corinei Doboş, „Când şi cum a început criza demografică în 
România. Anchete demografice din anii 1960", o fină dezbatere a traiectoriei urmată 
de populaţia românească din cauza legilor sociale comuniste: o scădere a populaţiei 
în anii dejismului, mai ales după liberalizarea avortului prin decretul din 1957, 
regimul având nevoie de forţă de muncă în industrie, nepermiţându-şi să piardă forţa 
de muncă feminină, pentru ca în anii naţional-comunismului, pentru a răspunde 
ambiţiilor dictatorului de a se mări populaţia României, se dă un nou decret, dar care, 
de această dată, încuraja natalitatea şi interzicea avortul. După căderea comunis
mului, primele recensăminte au ilustrat preferinţa românilor pentru familia restrânsă, 
dar şi o scădere drastică a natalităţii, fapt cu care ne confruntăm şi în prezent. 
Amestecul statului în viaţa privată a familiei a demonstrat apariţia unor consecinţe 
dezastruoase, în ultimul secol de istorie, în România, prin prezenţa unor fenomene 
negative: rata mare a abandonului copiilor la naştere de către părinţi, violenţa 

domestică din ce în ce mai accentuată, creşterea numărului divorţurilor, etc. 

Concluzii 
Concluzionând, putem afirma că deşi subiectele dezbătute în cartea coordonată 

de istoricul Adrian Cioroianu sunt variate, puse laolaltă, acestea reuşesc să ofere 
lucrării unitate şi omogenitate, cititorul înţelegând, la final, rostul acestei diversităţi 
tematice, care nu poate decât să îmbogăţească câmpul său intelectual. 

Într-o altă ordine de idei, „Un Centenar şi mai multe teme pentru acasă. Ce au 
învăţat şi ce nu au învăţat românii din ultimul secol de istorie" se constituie într-un 
demers al conştientizării importanţei ultimilor 100 de ani de istorie, a greşelilor şi a 
succeselor unei naţiuni tinere aflată la intersecţia marilor puterilor şi a marilor spaţii 
de civilizaţie. 

Lecţiile care se reglsesc la finalul fiecărui studiu se pot contura într-un 
itinerariu pe care România să îl urmeze în anii următori pentru a cunoaşte un progres 
social, politic, economic, cultural. 

Gabriela Avram 

Liviu VOINEA (coord.), Alexandra COJOCARU, Brlnduşa COSTACHE, 
Veace1lav GRIGORAŞ, Horaţiu LOVIN, Camelia NEAGU, David ORŢAN, 
Andrei TĂNASE, Un veac de sinceritate. Recuperarea memoriei pierdute a 
economiei romaneşti 1918-2018, Bucureşti, Ed. Publica, 1018, 172 p. 

Volumul, elaborat de un grup de specialişti ai Băncii Naţionale a României, 
sub coordonarea viceguvernatorului Liviu Voinea, răspunde unei nevoi ştiintiftce 
reale, enunţată clar de către autori încă din introducere: „La l 00 de ani de la Marea 
Unire din 1918, România nu are un set complet şi unitar de indicatori economici ~e 
ba1.A. Nu avem o serie de timp fără întreruperi care să ne vorbească despre economia 
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